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Niederschrift 
über dieöffentliche/nichtöffentliche Sitzung 

des Ortsgemeinderates Bärweiler am 12.09.2014 

Anwesende: 
Ortsbürgermeister . 
Erster Beigeordneter 
Zweiter Beigeordneter: 
Ratsmitglieder: 

Hans Gehm 
Horst Scherer 
Harald Skär (nur öffentlicher Teil) 
Jürgen Maurer 
Michael Bier 
Thomas Franzmann 

",.".~-" ........ --""""" ·V@rbandsgemeindeverwaltung 
SAD SOBEr"lNHEIM 

22. Okt 2014 
. { /' 

Abt.: .... /..~ ..... ........ J',,: 

Schriftführer: Harald Skär (öffentlicher Teil); Hans Gehm (nichtöffentlicher Teil) 

Zuhörer: Hermann Skär, Heiko Fritz, Hans Steinshorn, Werner Herzog 

Der Vorsitzende begrüßt die Anwesenden und stellt fest, dass frist- und formgerecht 
eingeladen wurde. Beschlussfähigkeit ist gegeben. 

Öffentlicher Teil: 

1. Beratung und Beschlussfassung über die Forstwirtschaftspläne für 2015 

Der Tagesordnungspunkt wird auf die nächste Sitzung vertagt, da Herr Gesse nicht 
anwesend sein kann. 

2. Beratung und Beschlussfassung zur Gebührenanpassung für den Revierdienst 

Der Vorsitzende teilt mit, dass die Notwendigkeit besteht, die Gebührensätze für den 
Revierdienst aufgrund einer Änderung der Gebührenverzeichnisse anzupassen. 
Hierzu ist die alte Vereinbarung zu kündigen und eine neue Vereinbarung mit 
Wirkung zum 01.01.2015 a~zuschließen. Diese liegt den Ratsmitgliedern vor. 

Abstimmung: Der Gemeinderat stimmt einstimmig zu. 

3. Jahresabschluss 2013; Wahl von zwei Rechnungsprüfern 

Thomas Franzmann und Jürgen Maurer erklären sich bereit, die Prüfung der 
Jahresrechnung am 25.09.2014,19:30 Uhr, im Haus am Dorfplatz mit Fr. Herzog 
und Hr. Scheliga von der VG Bad Sobernheim durchzuführen. Schulungen für 
Rechnungsprüfer bietet die Verbandsgemeindeverwaltung Bad Sobernheim am 
23.10.2014, ab 19:30 Uhr und 25.10.2014 ab 09:00 Uhr im Sitzungssaal der VG an. 
Die Anmeldung erfolgt in Absprache mit Hr. Scheliga, VG Bad Sobernheim. 

4: Beratung und Beschlussfassung; Standortkonzept Windenergie der 
Verbandsgemeinde Bad Sobernheim 

Der Vorsitzende erläutert das Standortkonzept und erklärt, dass der Gemeinderat bis 
zum 30.09.2014 hierzu Stellung nehmen kann. Der Gemeinderat nimmt das 



vorliegende Standortkonzept Windenergie zur Kenntnis. Es sollen die weiteren 
Entscheidungen zur Konkretisierung des Standortkonzeptes durch den 
Verbandsgemeinderat Bad Sobernheim abgewartet werden. 

Abstimmung: Der Gemeinderat nimmt das Standortkonzept einstimmig zur 
Kenntnis. 

5. Beratung und Planung zur Überprüfung und Instandsetzung der 
Straßen beleuchtung-

Der Vorsitzende informiert, dass der Gemeinderat der vorherigen Legislaturperiode 
beschlossen hat, dass nach und nach bei den turnusmäßigen Überprüfungs- und 
Wartungsarbeiten, defekte Lampenköpfe gegen LED-Leuchten ausgetauscht 
werden. Ein LED-Lampenkopf kostet derzeit rund 280,-- € zzgl. MwSt. Mit sinkenden 
Preisen ist zu rechnen. Im Haushalt für 2014 sind 5.000,-- € für die Erneuerung der 
Dorflampen eingestellt. Horst Blum, Hans Gehm und Horst Scherer werden im 
Herbst die Prüf- und Wartungsarbeiten durchführen und die Leuchtmittel 
austauschen. Defekte Lampenköpfe werden im Rahmen der vorhandenen 
Haushaltsansätze ersetzt. 

6. Projekt Grundversorgung I Herbstmarkt am 27.09.2014 (14:00 - 17:00 Uhr) 

Zum Herbstmarkt am 27.09.2014 haben wieder zahlreiche Händler, bisher 12, ihr 
Kommen zugesagt. Das Modehaus Hien aus Kirn wird zu diesem Markttermin um 
15:00 Uhr eine Modenschau ausrichten. Aufbau: ab 12:30 Uhr 

7. Mitteilungen und Verschiedenes 

• Neuaufstellung des Regionalplanes Rheinhessen- Nahe. 
Anhörungsverfahren nach § 10Abs. 1 Landesplanungsgesetz (LPiG) 
Rheinland Pfalz 
Der Vorsitzende legt die Entwurfsplanung des Regionalen ) 
Raumordnungsplanes vor. Für die Ortgemeinde Bärweiler ergeben sich aus -
dem Entwurf keine neuen Beratungsaspekte. Bei Interesse kann der Plan zur) 
Einsicht beim Vorsitzenden abgeholt werden. Die Ortsgemeinde hat bis zum 
15.10.2014 Zeit zur Abgabe einer Stellungnahme. 
Der Gemeinderat nimmt den vorliegenden Regionalplan zur Kenntnis und 
verzichtet auf eine Stellungnahme. 

• Persönliche Daten der Ratsmitglieder 
Die Ratsmitglieder werden gebeten, ihre Kontaktdaten incl. E-Mail-Adresse 
anzugeben und sich damit einverstanden zu erklären, dass diese auch auf der 
Homepage der Gemeinde eingestellt werden. Wer Unterlagen ausschließlich in 
Papierform erhalten möchte, soll dies dem Vorsitzenden mitteilen. 
Die anwesenden Ratsmitglieder sind mit der Veröffentlichung einverstanden 
bitten aber darum die e-Mailadresse über die Homepage Bärweiler 
weiterzuleiten. (hier wird der Admin der Homepage, Werner Herzog, eine ,neue 
e-Mailadresse für jedes Ratsmitglied anlegen) 



• Erstellung des Haushaltsplanes für 2015 
Im Zuge der Rechnungsprüfung 2013, am 25.09.2014, sollen die Eckdaten für 
erforderliche Haushaltsansätze zur Erstellung des Haushaltsplanes 2015 
aufgelistet werden. 

• Nutzung des Jugendraums 
Der Vorsitzende erklärt dass am 10.09.2014 ein Treffen mit den Bärweiler 
Jugendlichen und deren Eltern im Jugendraum stattfand. In erster Linie ging es 
um die weitere Nutzung des Jugendraumes. Die Hausordnung für den 
Jugendraum wurde vorgestellt und zur Neugestaltung der Unterpunkte, 
Öffnungszeiten, Gruppeneinteilung und Festlegung von Ansprechpartnern 
sowie Verantwortlicher besprochen und ein 2. Besprechungstermin für den 
25.09.2014,19:00 Uhr im Jugendraum festgelegt. 

• Termin der nächsten Sitzung: 
22.10.2014 um 19:30 Uhr im Haus am Dorfplatz 

• Wortmeldung: Fritz Heiko, Wirtschaftsweg Eschgewann 
Hr. Fritz erklärt dass der Wirtschaftsweg laut Katasterplan durch sein 
Grundstück verläuft und ihm erheblich schadet bzw. von seinem Grundstück 
entsprechende Fläche fehlt. Er fordert die Ortsgemeinde auf den Wegeverlauf 
zu prüfen und zu korrigieren. 
Der Vorsitzende erklärt dass viele Wirtschaftswege in der Gemarkung ähnliche 
Mängel aufweisen aber nicht verändert bzw. angepasst werden können. 
Er bietet Hr. Fritz die Möglichkeit einer Grenzfeststellung über das Katasteramt 
an, die Hr. Fritz zur Klärung beauftragen kann. Von Seiten der Ortsgemeinde 
sieht der Vorsitzende keinen Handlungsbedarf. . 

• Wortmeldung: Fritz Heiko und Hans StI:!inshorn, Widerspruch 
Friedhofsatzung 
Hr. Fritz und Hr. Steinshorn fragen nach dem aktuellen Sachstand bezüglich 
ihres Widerspruchs in Sachen Friedhofsatzung. 
Der Vorsitzende erklärt dass bisher keine Informationen vom 
Kreisrechtsausschuss für einen Verhandlungstermin vorliegen. Hr. Fritz und Hr. 
Steinshorn erklären das sie für den 14.10.2014 zu einem Verhandlungstermin 
eingeladen. 
Es findet eine teils heftige Diskussion unter den Anwesenden statt die vom 
Vorsitzenden letztendlich abgebrochen wird. 
Er bittet den anstehenden Verhandlungstermin am 14.10.2014 abzuwarten! 

• Wortmeldung: Hans Steins horn, Zufahrtsmöglichkeit zum Grundstück 
Flur 4/82 _Waldfläche. 
Hr. Steinshorn legt dem Rat einen Katasterplanauszug seines O.g. Grundstücks 
vor. Er erklärt dass der zu seinem Grundstück führende Wirtschaftsweg seit der 
Entfernung von zwei Betonrohren an der Landesstrasse nicht mehr befahren 
werden kann. Er bittet um die Instandsetzung und Einrichtung der Zufahrt zum 
bestehenden Wirtschaftsweg bzw. Klärung der Situation für die Zukunft damit er 
sein Grundstück wieder erreichen kann ohne andere angrenzende 
Grundstücksflächen in Anspruch zu nehmen. 
Der Vorsitzende nimmt den Katasterplan zur Klärung der Wegeverhältnisse 
entgegen. 



Ende öffentlicher Teil: 21 :25 Uhr 

Nichtöffentlicher Teil: 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 



 
 

 
 

Beginn der Sitzung: 
Ende der Sitzung 

Schrl1tfuhrer 

19.30 Uhr 
22.50 Uhr 

Vorsitzen 




